

(上接 A6 版)

## 样本 原汁原味的遗址保护

中国长城学会副会长董耀会认为,野长城的修复应着重在“修旧如旧”的基础上,对其进行最大限度地加固,如果原先散落在野长城周围的城砖在强度上能够适应,那么依然要坚持使用原先的城砖,尽量保持其原有的姿态。

很多人可能不知道,位于北京八达岭长城景区西南5公里处的群山之中,还藏有一处古长城与其对望。进入八达岭古长城没多远,就可以看到步道两边残缺的城墙,外侧已用花岗岩垒成。据考证,此处就是“李自成破关”原迹,拾级而上站在高处,没有修缮过的残长城可以一览无余。

景区的工作人员向记者介绍说,八达岭古长城在原来残破坍塌、野草丛生的基础上,进行了一种尽可能维持原貌的加固与补砌,以保留长城那份历史沧桑和厚重感。从今年6月开始,延庆县文物管理所又一次开始对县内的野长城进行修缮,主要针对3段敌楼倒塌、城墙损毁比较严重野长城。

在国家文物局2013年批复的《关于延庆县八达岭镇石峡关口段长城(公路处豁口及88号敌台)抢险加固方案》中,明确要求修缮过程中不得大面积补砌、补筑长城墙体,对于早期坍塌并已呈稳定状态的长城墙体,应当实施遗址保护,不得进行原址复原或重建。

## 建议 保护长城需要“众志成城”

直到上个世纪80年代初期,长城保护还处于一种无序状态。1984年,全民性的保护长城活动开始。2006年,国家颁布《长城保护条例》,这一条例是目前世界上唯一一部对单体文物颁发的国家级法律文件。条例实施后,长城保护有法可依,对长城保护有了很大的发展。

董耀会说,中国文物学会、中国长城学会、中国文物保护基金会设有的长城保护专项基金,这些机构的设立都体现了长城保护的好形势。但需要看到的是,没有地方政府和社会的参与,单凭某个机构或单边力量很难保护好长城。

国家文物局相关负责人本月在接受媒体采访时曾表示,当前长城保护管理最重要的矛盾:一是长城遗存分布范围极广,而与之对应的是基层文物保护力量的薄弱。不少文物资源丰富、边远贫困市县的文物工作人员数量在5人以下,文物经费以千元计,日常巡查都存在困难,更不用说开展科学保护和执法督察等工作。

另一方面,当前各级政府和公众对长城的认识、保护意识和认识不够,因基础设施建设、采矿、城乡建设活动等导致的破坏事件屡有发生,有的地方将长城保护片面地理解为“恢复完整原貌”和旅游景点过度开发,不尊重文物保护理念和工作规律,制约了长城保护整体水平的进一步提升。

2005年,国家文物局出台了“长城保护工程(2005-2014年)总体方案”。此后的十年间,中央财政在长城保护方面投入资金将近9亿元人民币,实施的长城调查、保护规划编制与保护工程超过100项,不可谓投入不多。但将这9亿元平均分摊在20000千米长的长城上,平均每千米的长城的经费投入所剩无几。

据了解,针对目前的情况,国家文物局有关负责人表示,正在编制长城保护下一阶段工作计划,并将开展长城保护工程检查验收工作,除了扩大保护管理的社会基础,国家也正在加紧研究和制定更加科学的长城保护措施。根据联合国教科文组织《保护世界自然与文化遗产公约》及相关规定,国家文物局正在进行长城的“世界遗产监测”工作前期研究与信息系统建设工作,对长城进行有效的预防性保护。而录入了全部长城资源调查数据的长城资源保护管理信息系统,最快也将于今年内和广大公众见面。

“长城的保护管理,是一项实践性很强的工作,仅靠文物部门是不行的,必须通过提高全社会的长城保护意识才行。”董耀会说,目前大多数人对长城保护还没有清楚的概念,因此唤起公众参与的热情,让保护长城从一种小众情怀延展到全民行动,政府部门和社会力量加强协作,只有这样众志成城,才能更好地保护长城。



■ 八达岭古长城

鲁明 摄



■ 长城的自然损毁



■ 河北省卢龙县被人为拆毁的长城



■ 山西广武被扒下的长城砖

记者手记

## 对长城好就行

7日中午,记者在北京左家庄中街豪成大厦的办公室见到董耀会时,他正伏在书桌前查看着一摞资料,作为共计十一卷的《中国长城志》总主编,中国长城学会常务副会长,著名长城专家,二十多年来,董耀会一直致力于长城的保护、修缮和宣传工作。1984年5月至1985年9月,董耀会曾与两位同伴一起风餐露宿508天,从山海关走到嘉峪关,完成了中国人首次徒步考察长城的壮举。

采访前对长城的印象和很多人一样:雄峙中国北方大地,纵贯万里山河;世界伟大的古代建筑奇迹之一;古今中外,凡到过长城的人无不惊叹它的磅礴气势和宏伟规模;诠释着人类的智慧和创造力,更是中华民族的骄傲与象征……然而现实的观感却给了我当头一棒。

雄关险隘,雄奇壮美——这是它在我们心中的样子。断壁残垣,岌岌可危——这是它如今的面貌。

国家文物局曾发布调查称长城总长为21196.18公里,横贯15省(直辖市、自治区),分布404个县域。其保护工程之浩大,任务之艰巨国内无出其右。虽然与二三十年前相比,长城保护已经发生了很大变化,但仍未达到让人满意的程度,尤其是人迹罕至的野长城,现实仍很严峻,保护刻不容缓。

采访过程中,董耀会的手机总会不时响起,“都是在问长城保护的事”,他说,因为近期媒体的报道,有关长城保护的话题再度引发各界关注,对长城遗址保护的呼声更是一浪高过一浪。“我所做的事、讲的话,只有一个出发点,那就是对长城好就行。”

鲁明